

2023年10月28日,以色列总理内塔尼亚胡(左)在特拉维夫举行的新闻发布会上讲话,国防部长加兰特(中)和主要反对党国家团结党领导人甘茨列席。新华社发



以色列战时内阁内讧? 内塔尼亚胡处境陷入内外交困

5月20日,国际刑事法院检察官卡里姆·汗就以色列总理内塔尼亚胡和防长加兰特涉嫌战争罪和反人类罪申请逮捕令。以色列战时内阁三名核心成员之一、以军前总参谋长、主要反对党国家团结党领导人甘茨发声谴责,称针对以色列领导人的上述决定是“历史性犯罪”。

但这并不能掩盖近期以色列战时内阁不断加深的裂痕。就在国际刑事法院检察官做出申请逮捕令的决定之前,甘茨、加兰特与内塔尼亚胡之间围绕加沙地带军事行动和战后治理的分歧再度公开化,甘茨甚至还给内塔尼亚胡下了“最后通牒”。

主笔 赵恩霖

国际处境日渐孤立

经过数月证据审查和法律分析后,国际刑事法院检察官卡里姆·汗在5月20日发表声明,宣布正就以色列总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特涉嫌战争罪和反人类罪申请逮捕令。

他在声明中说,有合理的理由相信内塔尼亚胡和加兰特对去年10月8日以来加沙地带发生的罪行负有刑事责任。这些罪名是在巴以冲突背景下犯下的,包括将饥饿作为战争手段,虐待、蓄意攻击和杀害平民等,且这些罪行至今仍在持续。证据显示,以色列通过对加沙地带实施全面围困,“故意且有计划地剥夺了加沙各地平民维持生存所必需的物品”。

同时,卡里姆·汗也以涉嫌相同罪名对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人哈尼亚、哈马斯在加沙地带的领导人辛瓦尔和哈马斯下属武装派别卡桑旅领导人马斯里申请逮捕令。他表示,同样有理由相信这三名哈马斯领导人对去年10月7日以来在以色列领土和加沙地带发生的罪行负有刑事责任。

卡里姆·汗的决定,对日渐孤立的以色列来说无疑是当头一棒。此前,5月10日,联合国大会第十届紧急特别会议就阿联酋代表阿拉伯国家提交的决议草案进行投票表决,结果中俄法等143国投下赞成票,美以等9国投票反对,英德等25国弃权,决议草案以压倒性结果获得通过。

该决议认定巴勒斯坦国符合《联合国宪章》规定的联合国会员国资格,应被接纳为联合国会员国。据此,决议建议联合国安理会重新审议巴勒斯坦以会员国身份加入联合国的申请。

此前,巴勒斯坦曾在2011年9月递交成

为联合国会员国的正式申请,但因美国反对,未能获安理会支持。13年后,巴勒斯坦上个月再次致函联合国秘书长,要求重新审议2011年提出的入联申请。然而,因美国一票否决,安理会未能通过“建议联合国大会接纳巴勒斯坦为正式会员国”的决议草案。

经过数月磋商后,挪威、西班牙和爱尔兰三国在5月22日同时宣布承认巴勒斯坦国。挪威首相斯特勒说,新一轮巴以冲突已造成数以万计的人员伤亡,“我们必须为巴以冲突寻求政治解决方案,即两个国家和平安全地毗邻共存”。西班牙首相桑切斯说,作出这一决定只为“和平与正义”,并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。爱尔兰总理哈里斯说,这是一项明确支持“两国方案”的决定,是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径,承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。

在加沙地带战事持续的背景下,以军行动造成大量平民伤亡扩大了国际社会对巴勒斯坦人民的同情,欧洲三国的上述决定与前不久联大以压倒性多数通过决议建议安理会重申巴勒斯坦入联申请一样,反映了国际社会的普遍意愿和大势。

以色列立即召回了驻这三个欧洲国家的大使,但有报道称,接下来一段时间还会有一些欧洲国家跟进承认巴勒斯坦国。卡里姆·汗对以色列领导人申请逮捕令的决定,也得到了法国、比利时、澳大利亚等国的支持。内塔尼亚胡在外交上接连遭到打击,以色列的国际处境更加尴尬。

高层矛盾再度公开化

去年10月7日本轮巴以冲突爆发后,以色列组建了战时内阁,作为特殊时期的最高决策机构,负责指挥和监督以军对加沙地带哈马斯的军事行动。除了甘茨,战时内

阁另外两名拥有表决权的成员就是内塔尼亚胡和加兰特。

然而,关键时刻甘茨为以色列领导人发声,并不能掩盖近期战时内阁不断加深的裂痕。就在国际刑事法院检察官做出申请逮捕令的决定之前,甘茨、加兰特与内塔尼亚胡之间围绕加沙地带军事行动和战后治理的分歧再度公开化。

率先发难的是加兰特,他在15日指责内塔尼亚胡未能制定加沙地带的战后计划,称以色列重新占领加沙地带是不可接受的。他主张建立一个非敌对的巴勒斯坦人政府以取代哈马斯,但这一提议没有得到内阁任何回应。

本轮巴以冲突爆发之初,以色列为加沙地带军事行动设定了三个目标:解救被扣押人员、消灭哈马斯、确保加沙地带不再对以色列构成威胁。然而,7个多月过去了,这些目标一个都没有实现,内塔尼亚胡被认为是加沙地带停火谈判的最大障碍,其面临的国内压力与日俱增。

加兰特与内塔尼亚胡同属右翼政党利库德集团,去年内塔尼亚胡强推司法改革期间,加兰特是利库德集团中首位公开反对司法改革的内阁高官。

内塔尼亚胡的司法改革包括允许议会以简单多数否决最高法院的决定、取消最高法院驳回议会通过的法案的权力,赋予政府在选定最高法院法官时拥有更大决策权。

在以色列现行政治体制中,相对独立的最高法院扮演重要角色,受政府和议会的影响较小。一旦司法改革法案获得通过并实施,将极大削弱最高法院的地位,破坏司法独立性,政府将更少受到司法机构的约束,内塔尼亚胡政府也将借此进一步扩权。以色列媒体评价称,如果司法改革法案得以实施,将是以色列1948年建国以来最颠覆性的政治变革。

正因如此,司法改革遭到以色列反对

党、社会各界和民众的强烈反对,去年前几个月以色列多地持续爆发大规模抗议活动,仅去年3月25日特拉维夫的抗议活动就有近20万人参加。

就在那一天,加兰特打破沉默,呼吁暂停推进司法改革。次日,内塔尼亚胡将加兰特解职。此举进一步引燃反对司法改革的抗议活动,当晚以色列全国约有63万人走上街头参加抗议,耶路撒冷的抗议者一度冲破内塔尼亚胡住所外的安全警戒线。

当时,抵制司法改革的活动已经蔓延到了以色列军队和预备役人员。迫于压力,内塔尼亚胡又将加兰特官复原职。如今,随着加沙地带战事久拖不决,加兰特与内塔尼亚胡围绕相关战略规划再现矛盾。

除了加兰特,以军总参谋长哈莱维也被爆在5月中旬的一次安全内阁会议上指责内塔尼亚胡未能制定加沙地带战后管理计划,导致以军执行着“永无尽头又徒劳无功”的任务。以军其他高官曾点名敦促制定相关计划,以色列国家安全总局(辛贝特)负责人巴尔也被爆因战略规划问题与内塔尼亚胡发生过争执。

若立即大选胜负难料

甘茨对加兰特对内塔尼亚胡的批评表达了支持,称他说的是“实话”。接着,甘茨在18日公布了一份涉及加沙地带的“六点方案”:解救全部被扣押人员,终结哈马斯对加沙地带的控制,加沙地带非军事化,冲突结束后由美国、欧洲国家、阿拉伯国家和巴勒斯坦人共同对加沙地带进行民事管理,让加沙地带北部居民重返家园,与阿拉伯国家实现关系正常化。

甘茨还就此下达“最后通牒”,要求内塔尼亚胡6月8日前接受这一方案,否则他将退出战时内阁,并“依靠民众组建一个能取得真正胜利的新政府”。

(下转A15版)